在数字变革中创造教育的美好未来

-写在世界数字教育大会召开之际

人才决定未来,教育成就梦想。 2月13日,世界数字教育大会 将在北京拉开帷幕。大会以"数字 变革与教育未来"为主题,旨在推 动我国教育数字化工作取得新进 展,为世界数字教育发展注入新动 能。与会者将围绕数字化转型、数 字学习资源开发与应用、师生数字 素养提升、教育数字治理等进行深 人交流讨论。

搭平台、促转型, 打开教育新思路

中国西南,从四川成都市到康 定市,开车最快也要3个多小时。但 借助信息技术,从成都七中教师提 问到康定中学学生回答,一分钟都 用不了。

这是一幅前人难以想象的图景 ——一根根网线,上通都市、下连 山区,点亮千千万万孩子的梦想。

近年来,我国着力促进教育公平,提升教育质量,加快推进教育现代化、建设教育强国、办好人民满意的教育,教育数字化工作持续推进、成果丰硕。

从党的十九大提出"办好学前教育、特殊教育和网络教育""努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育",到党的二十大强调"推进教育数字化,建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国",党中央对数字化教育的重视一以贯之;从发布首个教育信息化十年发展规划,到印发《教育信息化"十三五"规划》,再到出台《教育信息化发展步履不停。

而今,我国中小学数字化教学 条件全面升级。

全国中小学(含教学点)联网率已达100%,比2012年提高了75个百分点,99.9%的学校出口带宽达到100M以上,超过四分之三的学校实现无线网络覆盖,99.5%的学校拥有多媒体教室。

随着经济社会的发展,人民群众对教育事业的要求从"有学上"转变为"上好学"。为全国学生提供优质教育资源,是教育公平的重要内涵。

2022年3月,国家智慧教育公共服务平台正式上线,聚焦学生学习、教师教学、学校治理、赋能社会、教育创新等五大核心功能,开

设德育、课程教学、体育、美育、 劳动教育等10个板块53个栏目,覆 盖30个版本、446册教材。

据统计,截至目前,平台总浏览量超过67亿次,总访客量超过10亿人次,用户遍及五大洲的200多个国家和地区,基本建成世界第一大教育教学资源库。

聚焦重点领域,持续完善平台 建设,积极整合资源,不断推出优 质高效的公共服务——

2022年3月28日,国家大学生就业服务平台上线,提供丰富的政策、岗位信息和指导服务,全年共享岗位达到1370万个,越来越多的毕业生通过平台实现就业。

海量资源汇集,人人、时时、 处处共享线上课程;人工智能、云 计算、大数据、区块链等新技术强 支撑,教、学、管、评、考、就业 开始进入精准模式……数字化正在 推动教育变革步步深入。

"把数字资源的静态势能转化为教育改革的强大动能,以此来支撑引领教育现代化,打造全球教育版图的中国特色、中国范式。"教育部部长怀进鹏说,我们把资源数据中心和提供公共服务结合起来,为学生学习、教师教育教学、学校教育管理和教育改革研究提供有力支撑。

厚积累、广实践, 再塑教育新形态

上海、新疆,在相隔数千公里 的两地,两所高校大学生成了跨时 空同学。

2018年,华东理工大学将上海市精品课程——无机化学隔空"搬"到喀什大学。通过网络联通两地两校、一名老师兼顾双方学生,这样的场景已经成为两校日常。

东西部地区学生同上一堂课,名师领衔教师团队开展课后线上服务,上千万名教师在暑假开展研修培训……数字教育改变了学习方式,更重塑了教育形态。

如何在减轻课外培训的同时,向课堂45分钟要效率;如何在降低师生负担的同时,做好评价与互动;如何更好遵循教育规律,探索大规模因材施教的可能……一段时间以来,我国数字教育工作在厚积累与广实践中,为提升教学质量、探索精准育人、推动教育高质量发

展提供诸多参考。

为扩大优质教育资源覆盖面提 供新"解法"——

国家智慧教育公共服务平台上,中小学平台利用优质资源服务中西部农村学校,帮助农村地区开足开齐开好国家规定课程;高教平台将东部高校优质资源输送到西部高校,累计帮助西部地区开展混合式教学378.5万门次;1173个国家级省级职业教育专业教学资源库、6757门国家级省级精品在线课程等,为职业教育加快迈入智慧教育阶段打下基础。

大规模、标准化教师培训也在数字时代进入新阶段。去年暑假期间,教育部门利用国家智慧教育公共服务平台,首次开展面向全国各级各类学校教师的研修活动,共有1313万教师在线学习,约占全国各级各类专任教师数的71.2%。

为培养德智体美劳全面发展的 高素质人才提供新支撑——

北京市东城区教委统筹编制电子化作业,引入AI作业分析系统,实现作业减量提质;浙江智慧教育平台推出"四点半课堂"和"七点钟课堂",上线"浙里问学"在线答疑应用场景,由名师领衔教师团队开展线上服务;湖南长沙开展智慧体育,促进学生运动起来、健康起来……数字技术与教育教学深入融合,不断服务"双减",实现育人模式的转向。

既帮助学生获得相关学习资源、开展自主学习、补充课堂教学,也帮助家庭树立正确的教育观念、促进家校协同育人。在中国教育科学研究院副院长马陆亭看来,数字教育时代将为人人、时时、处处可学提供技术保障,多资源开发、多情景展现、多形式交流将改变原有的课堂教学方式。

新理念、新模式, 展望教育新未来

这是一堂跨时空、跨地域、沉浸式的融合体验课——

南京航空航天大学、西北工业大学、贵州理工学院三校学生一同体验我国自主研制的首款大型客机C919飞机装配真实过程。经过测量、反馈、计算、调整等一道道工序,最终机翼与机身实现成功对接。

"依托数字仿真和虚拟现实技术,我们不仅能把飞机装配现场搬到课堂,还能通过5G技术实现各地学生间的远程互动。"南京航空航天大学机电学院教授田威说。

生动的课堂,恰是我国慕课迅速发展的缩影。

慕课,即大规模在线开放课程。自2013年以来,我国慕课从无到有、从小到大、从弱到强,发展日新月异。统计数据显示,截至2022年11月,我国上线慕课超过6.19万门,注册用户4.02亿,学习人数达9.79亿人次,在校生获得慕课学分认定3.52亿人次,中国慕课数量和学习人数均居世界第一。

惊人的数字背后,折射出数字 教育更加广泛的变革、更加灿烂的 前景。插上数字化的"翅膀",教育 改革发展在未来拥有无限可能。

在上海长宁区,部分学校已经 将学生的智能终端升级为"纸笔同 步系统"。这一系统可以将学生在使 用纸笔过程中的行为数据转化为学 情分析,供教师精准教学使用。

在广东深圳市,2021年成立的 云端学校正在常态化运行。学校实 行线上+线下、主讲+辅讲的"云端 双师"教学模式,学生们可以在 "云端"实时互动、相互激励。

我国数字教育的不断创新,也为世界数字教育贡献中国智慧、中

依托世界慕课与在线教育联盟秘书处,组织数十场全球在线教育高端对话活动,开设168门全球融合式课程,与13所世界著名大学实行互认学分,推出8门英文全球公开课,吸引全球学习者730万人,国际在线教育合作交流不断深入。

风好正是扬帆时,奋楫逐浪向 未来。

教育部科学技术与信息化司负责人表示,教育部将深入贯彻落实党的二十大精神,纵深推进国家教育数字化战略行动,建强用好国家智慧教育公共服务平台,在"助学、助教、助管、助研、助交流合作"上持续发力,不断推动教育数字转型、智能升级、融合创新,加快建设全民终身学习的学习型社会、学习型大国。

新华社记者 王鹏 施雨岑 徐壮 新华社北京2月12日电

壶口瀑布

开河迎客



2月12日,游客在山西吉县黄河壶口瀑布游览观瀑(无人机照 片)。

近日,受气温回暖影响,位于 山西省吉县和陕西省宜川县交界处 的黄河壶口瀑布冰消河开,再现奔 腾咆哮的壮美景观。受前一段时间 凌汛影响,关闭了半个月的壶口瀑 布景区于2月12日恢复对外开放。

IZ日恢复对外开放。 新华社发(吕桂明摄)

"我们期盼中国游客回来"

一老挝加紧为中国游客到来做准备

随着中国不断优化疫情防控政策,有序恢复公民出境旅游,老挝政府和旅游业正加紧改善旅游设施,提升服务水平,为预期中的大批中国游客到来做好准备。

老挝新闻、文化和旅游部旅游管理司司长达拉妮日前接受媒体采访时表示,老挝政府部门正与当地旅行社、宾馆等共商迎接中国旅游团重返老挝的措施。"我们和企业讨论如何改善旅游设施、设计旅游项目,以吸引更多中国游客到访。"

老挝《万象时报》日前援引旅 游业专家的预测报道,今年大批中 国游客将到访东盟国家,许多人会 选择连接中国昆明和老挝首都万象 的中老铁路出行。

因提拉集团在老挝经营多个知名服务业品牌,集团总裁因提从事餐饮服务业20多年。他对新华社记者说,疫情严重影响老挝旅游业,中国出境游有序恢复将显著促进老挝旅游业和经济复苏,"越多游客来到老挝,将推动当地经济发展、提高当地收入"。老挝旅游业应不断提升服务品质,为中国游客到来做好准备。

"我们期盼中国游客回来。老中 铁路投入运营后,到访老挝更加便 捷。"因提说,"最近,我们新开了一个中文旅游服务部门,计划与中国的旅游公司和社交网站做好沟通,将我们的目标人群吸引过来。"

老挝森林保护生态旅游公司总裁 宋佩正在考虑怎样将挑战变成机会, 致力开发绿色可持续的旅游项目。"现 在好机会都来了!我们要把挑战变成 机会。老挝具有地理优势,一是与中 国接壤,中国是个大市场;二是有连接 老挝首都的铁路。我们要准备好旅游 设施与产品,培养好服务业人才。"

"在(因为疫情)临时关闭期间,刚好有机会修复度假村周围生

态、培训员工并提升服务标准,现在可以更好迎接游客回归。"他说。

目前,老挝政府将旅游业作为 经济复苏优先项目,计划改善旅游 设施等,让旅游业为经济发展做出 更大贡献。

巴维娜是老挝地标酒店前台经理,她表示酒店有很多会讲中文的员工,可以用中文与中国游客沟通和讲解,酒店同时也准备好为游客提供全方位服务。"我们百分百准备好了!"这位老挝姑娘说。

新华社记者 章建华 波奇 达文 新华社万象2月12日电 标题新闻

我国发展具备长期稳定环境

——新征程上满怀信心开新局展新貌系列述评之七



据新华社 扫描二维码查看全文

基层公共文化服务高质量发展典型案例公布

据新华社武汉2月12日电 (记者 杨湛菲 喻珮)文化和旅游部12日在湖北武汉召开推进 公共文化服务高质量发展工作 会议,会上公布了由中央宣传 部、文化和旅游部、国家发展 改革委组织遴选的51个基层公 共文化服务高质量发展典型案 例。

"北京市东城区27院儿:以社会化运营激发城市街区文化活力""上海市徐汇区'日晖有戏'让戏曲成为新时尚""湖北省赤壁市'派出制'+'驻站制',探索总分馆人员建设新路径"……51个案例涵盖制度建设、公共文化空间、乡村文化建设等多个方面,集中展示了近年来各地立足经济社会发展

实际,推动公共文化服务高质量发展的生动实践和创新成果。

据了解,2021年9月,基 层公共文化服务高质量发展典型案例遴选工作启动,各地文 化和旅游部门等按照"重在基 层、分类推进"的原则,广泛 动员、踊跃申报,共推荐了196 个案例,最终遴选51个案例为 曲型案例

文化和旅游部部长胡和平表示,构建现代公共文化服务体系是保障人民基本文化权益、促进人民精神生活共同富裕的重要制度设计。要扎实完成好健全现代公共文化服务体系的重点任务,努力为人民提供更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的公共文化服务。

中企向葡萄牙交付首 列 地 铁 列 车

新华社葡萄牙波尔图2月 11日电(记者 赵丹亮)中国中 车唐山公司11日在葡萄牙波尔 图市中心的特林达德地铁站举 行首列地铁列车交付仪式暨 "公众开放日"活动。这是中国 城轨车辆首次出口欧盟国家。

葡萄牙环境与气候行动部 部长杜阿尔特·科代罗说,新 型地铁列车完全满足了乘客对 车辆舒适、安全和便利的需 求,投入使用后,将进一步提 升葡萄牙市民的出行体验。

波尔图地铁公司总裁蒂亚 戈·布拉加介绍,首列车辆在 完成相关测试后,计划5月投入 运营,其余车辆将分批于9月底 前完成交付。

中国驻葡萄牙大使赵本堂 表示,中车唐山公司为波尔图

提供新型地铁列车,是中葡两 国高水平务实合作的典范,为 未来两国进一步扩大合作提供 了新样本。

中车唐山公司总经理谭沐介绍,新型地铁列车由中车唐山公司与波尔图地铁公司联合设计,采用数字化技术,具有轻量化、低能耗、智能化的特点,是符合欧洲标准的新一代地铁列车。

2020年初,中车唐山公司与 波尔图地铁公司签署合作项目, 为波尔图地铁公司生产编组地铁 列车,并提供5年维保服务。

波尔图是葡萄牙第二大城市。目前波尔图地铁共有六条路线,81个车站,总长度67公里,服务范围包括波尔图及其郊区。

中国救援队再次成功营救一名土耳其地震幸存者

新华社土耳其安塔基亚2月 12日电(记者 武思字 王峰) 当地时间12日下午,正在土耳 其哈塔伊省安塔基亚市实施搜 救的中国救援队营救出一名幸 存者

12日上午,中国救援队在 此前营救出第四名被困人员位 置附近的街区开展排查工作, 在接到当地居民求助信息后, 救援队立刻派出人员携带生命 探测仪器赶往一栋5层居民楼废 墟展开搜救。救援队向废墟内 呼喊时听到一名成年男子的应 答,他说自己左腿被埋压无法 动弹,但能看到有光线透入。 救援队员随即使用破拆工具展开救援。经过中土两国救援队4个多小时的共同努力,于当天下午3时30分许成功将被困男子从废墟中救出。此时距离地震发生已经超过150个小

11日,中国救援队共派出3个行动分队、46名救援队员,对沃达巴什等3个街区的24栋建筑进行评估排查。

中国救援队目前继续参与 联合国救援组织区域救援协调 中心工作,协调区域内队伍展 开救援行动,并与新到达的救 援队伍进行沟通接洽。(完)

俄罗斯"进步 MS-21" 货运飞船发生冷却剂泄漏

据新华社莫斯科2月12日 电(记者 耿鹏字)俄罗斯国家 航天集团11日发布消息说,即 将与国际空间站脱离的"进步 MS-21"货运飞船出现冷却剂 泄漏。

消息说,为检查泄漏原因,目前飞船的对接舱门已关闭,并与国际空间站主体暂时脱离。空间站内温度和气压均处于正常状态,字航员的生命健康没有受到

任何威胁。发生泄漏的原因正在 进一步分析调查中。 消息称,该事件未影响另

一艘货运飞船"进步MS-22"与国际空间站的对接,这艘飞船当天早些时候已将包括燃料、食品、饮用水及各种设备和材料在内的约2.5吨货物运抵空间站。与此同时,泄漏事件也不会对未来的载人航天项目造成影响。